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16 Bestimmung der Benkung des Angriffspunktes der Last bei einem Auslegerkran.

Heft 1.

Weiter sei der Kran nur im Punkte ¢; des Balken-
teilee C'F elastisch. Der Teil zwischen € und ¢, ist um
€' drehbar, wiihrend der Rest, welcher mil/ dem Tﬂ&: DA
wn fester Verbindung steht, nm B drehbar ist. Nennen
wir den unendlich kleinen Drehwinkel um B d# und die
unendlich kleine Drehung, welche die Teile Cry und By
gogeneinander machen, o3y, so gilt bekanntlich folgende

Beziehung :
e . dy,=CB.dg.
Betzen wir 'y = xy, so ergibt sich hieraus:
dg.dyg=1h.dg . 2)
Die Kraft P leistet dabei :fha unendlich kleine Arbeit
P.1.d7. Nennen wir M, das Biegungsmoment in ¢y, s0
ist die davon geleistete Arbeit gleich M,.dyy. Es muss

nun sSein:
My.dy,=P.L.d/5,

: d .
wobei M;ZEJ-d—E ist, wenn dmx; das Klement der

Strecke [, 18t. Daher entsteht auch:
-
EJ- ‘i‘;‘i =P.4.dp
und mit Ricksicht auf die Gleichung 2)
fy®
E-J' mlidﬂﬁl 'dﬁ—P.EI-

Nennen wir doy den unendlich kleinen von P dabei

zuriickgelegten Weg, so ist doy=1,.d/ . Also erhalten
wir aus den beiden letsten Elmuhu:ugan
E.J.day = P- s -1, d g

E‘JH

Diese Formel kinnen wir fiir alle Punkte zwischen B
und € bilden und alle so entstandenen doy addieren.
Setzen wir die Summe gleich o, su ist:

E.J.oy=2P- ia fﬂ'ﬂj - iy,
woraus folgt:

LEINE
HE_E-,_E.J i e AT e H}

Aber auch oy und &, kiinnen wir addieren, weil sie

beide Wege von oben nach unten bedeuten. Nennen wir
a7y die Summe, so ist:
o
g — BE.T “l -+ &),
worin I -1, =1 ist. Also entsteht:
Pt
"=F BT "

Dieser Ausdruck bedeutet die Senkung des Punktes .él,.

wenn einzig und allein der Balken A (7 elastisch ist,

Nunmebr mige der Kran' nur im Punkte ¢; des
Teiles D elastisch sein. Es liegt dann ey D) fest, C o
dreht sich um ¢, P B um D, wihrend der BalkEn
A auch um D drehbar ist. Nennen wir dd den un-
endlich kleinen Drehwinkel des Balkens C A um D, so
bewegt sich A senkrecht zn I A und legt dabei den Weg

DA.dé zuriick. Von diesem Wege ist, wie man sich
leicht ableiten kann, [.dd die Senkung ‘des Punktes A.
Wir nennen sie doy und haben zuniichst die Gleichung:
dog=1.d0o . B)

Die von P geleistete Arhalt ist P.1.dd. Nennen wir

M, das Bmguugnmumant I ¢, 80 ist die davon geleistete
Arbeit H dys, wenn T}’ der unendlich kleine Winkel
ist, mit mmnhﬂﬂr ell egC um ey dreht. Es muss

nun sein.
My.dyg=D.1.d4.

Wenn &y der Abstand des Punktes ¢; wvon €' ist, so
18t nach der kinematischen Geometrie:

E_,.rh]":;ru‘{fn R Ty ﬂ]

Mg.f:l:PqInI_'ﬂ.
Da jedoch, wenn duy das Element der Strecke €'
bedentet,

Also entateht:
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ist, so hat man weiter:
P.i
}':1 J—l IE:II-"'-.l_— _i'r_"‘ I . !I'I-’q_
3
Aus den Gleichungen b) und ) ist zunidchst:

F‘EITE--E I:] I'E:,Iﬂ

Aleo folgt aus den beiden letzten Gleichungen:

; o 5
.Erl .L.ri . dﬂ-a= T 'Eﬁnffﬂrﬂ1
Diese Gleichung kann man fiir alle Punkte zwischen
¢ und I’ bilden, ferner kann man alle so entstandenen d o,
addieren, weil sie simtlich die Richtung von oben nach
unten hﬂhau Hetzen wir oy die Humma, a0 ist:

PI’

By Jy ey = fﬂs «day,
woraus folgt: o
s i
W RN et A

Jetzt soll der Kran nur im Punkte ¢; zwischen 1)
und ¥ elastisch sein; der Teil ¢, & liegt fest, wihrend der
fibrige Teil desselben um ¢, drehbar ist. Nennen wir d ¥4
den umendlich kleinen Drehwinkel um ¢, so' legt dabei der
Punkt 4 den Weg ;A . dy; zuriick,. Hiervon gibt die
Komponente [ . d 3, die Senkung des Punktes A an. Nennen
wir sia doy, so haben wir die Gleichung:

T B R R M P |

Die von P geleistete Arbeit ist P.7.dy; Ist noch
M, das Biegungsmoment in ¢;, so wird davon die Arbeit

M,.dy, vollbracht; da M, =FE,.J, —‘l—_;— ist, wenn oy
das Element der Strecke I) ¥ bedeutet, so hat man:

Pl dy =0y S0 ay,
oder auch: 2
s a5
PI=EFE.J ol |
Mit Riicksicht auf die Gleichung 8) entsteht hieraus:

: E . Ji.day= PI*. da,
Diese Glﬂichu.ng kann man fiir nlla Punkte zwischen
D und FE bilden. Addieren wir simtliche so entstandene
day, was geschehen darf, weil sie alle die Richtung von
obeén nach unten haben, so ergibt sich

i
EJ,. 0,=P.1".fdz,
0
also entsteht: :
P
iy = By ol g)

Endlich gei auch der Stab £D im Punkte ¢; allein
elastisch. Wir haben es dann mit einer viercylindrigen
gwangliufigen Cylinderkette zu thun, welche C 1) als fest-
liegendes Glied, CB und D¢y als num € bezw. D sich
drehende Glieder und Be; ey Kuppel hat. Man findet,
falls ¢y genaw anf der Verbindungslinie D B liegt, dass,
wenn sich die Teile ¢; 0 und ¢; 8 um einén unendlich
kleinen Winkel djy verdrehen, die Punkte C, B und D
fest liegen bleiben, d. h. es entsteht keine Senkung des
Punktes A, daher ist die Kenntnis des Triigheitsmoments
vom Quamchmtt dieses Stabes belanglos und deshalb ist
es auch nicht mﬁatﬁﬂt worden, Anders wiirden sich dm
Verhiiltnisse gestalten, wenn der Schwerpunkt ¢; des be-
treffenden Querschnitts auf der Geraden £.D nicht liegen
wiirde.

Wir kimnen nun @y, oy und ¢; addieren. Bezeichnen
wir mit ¢ die Summe, so ﬂrg]ht gich schliesslich anus den
Gleichungen 4), 7) und 9)

”:P"‘"'[ B.E.:E'._J T E,F:Ji '('31'3 +f¢)]* 10)

Anmerkung. Miiller-Breslan untersucht den gleichen
Kran in dem Buche: D¢ neweren Methoden der Festigheits-
lehre wnd der Statik der Bawkonstruktionen, 8. 185 und 136.
Er kommt aber dabei nicht zn gleichen Ergebnissen, wie
wir sie gefunden haben. Es liegen aber seinerseits Versehen
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